

稳步恢复显韧性 回升向好有支撑

——从前8个月主要指标看中国经济走势

新华社北京9月15日电 9月15日,今年前8个月中国经济答卷公布——

全国规模以上工业增加值同比增长3.9%,社会消费品零售总额同比增长7%,固定资产投资同比增长3.2%,服务零售额同比增长19.4%……

在世界经济波动下行、外部环境更趋复杂严峻的背景下,前8个月主要经济指标回升向好,中国经济在持续恢复中展现韧性与活力,助推高质量发展稳步前行。

8月份国民经济加快恢复

进入二季度以来,针对中国部分经济指标增速有所波动,海内外舆论不乏担忧质疑声音。国家统计局最新数据显示,8月份以来,主要经济指标边际改善,积极因素累积增多,印证国民经济总体持续恢复向好态势。

“8月份,国民经济加快恢复,生产供给稳中向好,市场需求逐步改善,就业物价总体稳定,高质量发展取得新进展。”国家统计局新闻发言人付凌晖15日在国新办发布会上说。

好于7月,是8月份中国经济成绩单给外界的直观印象。比如,从生产供给端看,8月份,全国规模以上工业增加值同比增长4.5%,增速比上月加快0.8个百分点;服务业生产指数同比增长6.8%,增速比上月加快1.1个百分点。

消费端的回暖更加明显。8月份,社会消费品零售总额同比增长4.6%,增速比上月加快2.1个百分点;环比增长0.31%,表明国内需求稳步扩大。

得益于稳就业政策持续显效发力,当前就业形势总体稳定。8月份,全国城镇调查失业率为5.2%,比上月下降0.1个百分点。

价格走势反映市场供求关系的变化。数据显示,8月份,市场供求关系得到改善,全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月下降0.3%转为上涨0.1%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)降幅比上月收窄1.4个百分点,环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%,今年以来首次转正。

货物进出口近期表现也好于预期。前8个月,中国货物进出口规模与上年同期基本持平,同比微降0.1%,其中出口增长0.8%。“受全球贸易低迷、保护主义抬头,以及上年基数较高等因素影响,货物进出口增速比上年同期有所回落,但是与相关国家相比,仍显示较强韧性。”付凌晖说。

国务院发展研究中心研究员冯文猛表示,8月份主要经济指标恢复向好,显示短期波动不改长期向好大势,中国经济承压



前8个月主要经济指标回升向好,中国经济在持续恢复中展现韧性与活力。图为一艘货轮在山东港口青岛港缓缓靠泊码头。

前行,长期向好的基本面依然稳固。

国际资本依然看好中国经济前景

8月份经济数据显示,中国经济转型升级态势持续,新动能不断积聚。

创新动能继续壮大,绿色转型效果显现。8月份,全国服务机器人、民用飞机产量同比分别增长73.7%和33.3%,新能源汽车、充电桩产量分别增长13.8%和17.4%,电子工业专用设备制造、电子器件制造增加值分别增长15.7%和13%。

外贸结构更优。前8个月,我国出口机电产品8.97万亿元,同比增长3.6%,占出口总值的58%。其中,汽车及零配件、船舶、电工器材出口分别增长50.1%、28%、18.6%,国际市场份额保持稳定。

经济结构不断优化,内生动力集聚增强,在高质量发展航道上阔步前行的中国经济,正在以中国大市场为世界提供新的发展动力,以高质量发展为全球提供更多更好的中国机遇。

638个项目达成合作协议,计划总投资额4845.7亿元——9月11日落幕的第二十三届中国国际投资贸易洽谈会,参会机构数量和协议总投资额均创下五年来新高。

“中国市场对创新产品需求越来越强烈。”投洽会上签订新合同的施耐德电气执行副总裁尹正表示,公司正决定增资扩产,拟建设施耐德电气(厦门)工业园项目,进一步加强在中国的自主研发和高端制造。

来源,提振市场信心和预期。

“我国经济韧性强、潜力大、活力足的特点明显,经济内生增长动能逐步增强,随着宏观政策逐步显效,经济有望持续恢复向好。”付凌晖说。

总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。出台若干措施促进家居、汽车、电子产品等重点领域消费;聚焦重点领域、健全保障机制、营造良好环境,出台措施调动民间投资积极性、集中公开推介吸引民间资本参与的重点项目……近期,一系列政策措施瞄准堵点卡点,促进内需潜力持续释放。

“今后一段时期,随着中国迈向高收入国家行列,居民收入水平不断提高,巨大的消费潜力将不断释放出来。”中国社会科学院副院长王昌林说。

面对全球贸易增长乏力,中国稳外贸政策持续发力。商务部将从便利跨境商务人员往来、支持企业境外参展营销等方面继续发力;海关总署将在国家与地方层面进一步拓展国际贸易“单一窗口”功能,建立健全与企业的常态化沟通交流机制,进一步提升外贸企业干劲。

外贸企业主动作为,积极拓展外贸发展空间。北部湾港股份有限公司副总经理蒋伟说,抢抓西部陆海新通道加快建设、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)政策红利持续释放等机遇,港口货物吞吐量有望持续稳定增长。

民营经济是推进高质量发展的重要基础。近日,中央编办正式批复在国家发展改革委内部设立民营经济发展局,作为促进民营经济发展壮大的专门工作机构,推动各项重大举措早落地、见实效。

今年下半年以来,促进民营经济发展壮大的一系列举措密集出台,进一步激发民营经济发展活力。8月份,中小企业发展指数连续3个月回升,企业发展信心加快恢复。

星巴克、麦当劳加快在中国开设分店,特斯拉将上海的超级工厂升级扩容,阿斯利康与青岛高新技术产业开发区签署投资合作协议,宝马第六代动力电池项目在沈阳全面启动,空客在天津建设第二条生产线……一系列在华投资动向充分彰显中国市场的韧性。

二季度以来,世界银行、经合组织等国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示,中国采取的许多措施支持了经济增长,世界经济论坛的调查显示,商界人士对中国市场的机遇充满期待。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

树牢造福人民的政绩观

◆连李生

开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要在以学促干上取得实实在在的成效。今年7月,习近平总书记到江苏考察时,对“以学促干”提出明确要求,强调要“树牢造福人民的政绩观”,为广大党员、干部明确了干的方向。党员干部要始终站稳人民立场,把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,将人民至上的理念真正内化于心、外化于行,以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,以推动高质量发展新成效、增进人民福祉新成效书写主题教育成绩单。

新时代,面对人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,我们党提出并大力推动高质量发展,着力解决我国发展不平衡不充分问题,不断提升人民生活品质,促进物的全面丰富和人的全面发展。坚持高质量发展,就是坚持以人民为中心的发展,是在新的时代条件下党践行造福人民政绩观的体现。要紧紧扭住高质量发展这个全面建设社会主义现代化国家的首要任务,打破思维定势,转变思想观念,提升推动高质量发展的本领。坚持问题导向,紧盯本地区本部门本单位影响和制约高质量发展的短板弱项,紧盯事关人民群众切身利益的问题及其根源,结合实际找到推动高质量发展的具体路径,不走那种急就章、竭泽而渔、唯GDP的路子,不搞贪大求洋、盲目蛮干、哗众取宠,在解决一个个问题中扎扎实实推动发展。

为民造福的实事必须实实在在地干。《之江新语》一书中有一篇写于2007年的文章,题目是《为民办实事成于务实》。时任浙江省委书记的习近平同志在文中指出:“坚持以人为本、执政为民,最终要落实到一件一件的实事之中”“做好为民办实事工作,关键在于用好的作风来办实事,用实在的项目来办实事”。要坚持以实招求

实效,把求真务实的精神贯彻到为民办实事的具体工作中。什么问题最突出,就竭尽全力去解决什么问题;什么问题是隐患,就积极主动去化解什么问题;什么问题成瓶颈,就全力以赴去突破什么问题。多做提升人民获得感、幸福感、安全感的“满意工程”“民心工程”,力戒形式主义、官僚主义,杜绝“面子工程”“形象工程”,切实解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

100多年前,中国共产党肩负起探索中国现代化道路的重任。经过艰辛努力,中国式现代化取得辉煌成就。奇迹的创造,靠的是一代代党人锚定奋斗目标不放松,以“一张蓝图绘到底”的精神接续奋斗;靠的是一代代党人把远大理想和阶段性目标统一起来,以功成不必在我的精神境界、功成必定有我的历史担当不懈奋斗。新征程上,无论是实现共同富裕,实现高水平科技自立自强,还是推进绿色低碳转型、实现碳达峰碳中和目标,很多事业的推进都难以毕其功于一役,既需要长远谋划、久久为功,也需要干在当下、循序渐进。要坚持打基础利长远,以人民利益为上,正确处理大我和小我的关系,长远利益、根本利益和个人抱负、个人利益的关系,不贪一时之功、不图一时之名,不为一时政绩而急功近利。以系统思维科学把握发展过程中稳和进、立和破、虚和实、标和本、近和远的关系,既抓看得见、摸得着的工作,更抓将来受益、方便后人的工作。只要是对党和人民有益的事,不管能不能在自己手中开花结果,都要主动地去办、去抓、去落实,不耽于空想,不骛于虚声,切实做到为官一任、造福一方,创造不负历史、不负人民的业绩。

(转载自《人民日报》)

◆紧接A01版

以两国建立全面战略合作伙伴关系为契机,深化共建“一带一路”和“产业、农业、经贸、科技、基础设施建设、医疗卫生等领域合作,实现优势互补、共同发展。中非合作论坛是推动非洲国家发展的重要平台,赞方感谢中方将于2024年举办论坛会议,愿同中方一道推动中非合作迈上新台阶,共同应对能源和粮食安全等全球性挑战,为世界注入更多稳定性。

双方发表《中华人民共和国和赞比亚共和国关于建立全面战略合作伙伴关系的联合声明》。会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为希奇莱马举行欢迎仪式。希奇莱马抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中赞两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。希奇莱马在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。习近平夫人彭丽媛和希奇莱马夫人穆廷塔陪同参加欢迎仪式。当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为希奇莱马和穆廷塔举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

最新版中国居民膳食营养素参考摄入量来了

如何科学摄入膳食营养素?

如何科学摄入膳食营养素?中国营养学会编著的《中国居民膳食营养素参考摄入量(2023版)》(DRIs)多年后再次修订并于9月15日公布。新版DRIs聚焦公共营养领域,如人体营养状况评价、营养指导、膳食设计和营养改善,在国家营养与健康政策制定、临床营养、食品营养标准制定以及营养食品研发等领域被广泛应用。

“营养科学与大众健康关系密切,膳食营养素参考摄入量是营养科学的核心

工作。”中国营养学会理事长杨月欣说,新版DRIs基于科学性、延续性、专门性、目的性原则,对包括能量、营养素及其他膳食成分的20个年龄组及孕妇乳母的不同参考摄入量共70余个营养素和其他膳食成分,进行了修订与确认。

新版DRIs与《中国居民膳食营养素参考摄入量(2013版)》相比,增减了哪些其他膳食成分?中山大学公共卫生学院教授凌文华介绍,本次修订根据我国居民饮食消费的变迁和营养学研究的新进展,保留了原有

的植物化学物,并提出了辅酶Q10、甜菜碱、菊粉和谷朊β-葡聚糖的特定建议值,有助于指导我国居民通过适当增加这些膳食成分预防心脑血管疾病,改善肠道菌群组成,促进肠道健康。

新版DRIs建议关注叶酸营养状况。青岛大学营养与健康研究院院长马爱国介绍,计划怀孕的育龄女性和孕妇,由于自身生理代谢需要以及胎儿快速生长,叶酸的需要量增加,应关注叶酸营养状况;老年人因其生理特点及肠道吸收代谢能

宏观政策持续显效 助力经济回升向好

9月14日,中国人民银行宣布降准0.25个百分点,这是年内第二次降准,预计释放中长期流动性超过6000亿元。此次降准有助于增加金融机构长期稳定资金

专题

新闻编辑中心主编
责编/王建华 美编/黄武圣

我市这4位造血干细胞捐献者有点特别——身上都有“最”的故事

9月14日上午,在江门市红十字会,4位男子捧着鲜花,有的腼腆,有的满脸笑容。这是我市第九个“世界骨髓捐献者日”主题宣传暨慰问活动现场,4人分别是陈俭铭、罗康明、钟泽利、符鑫博。作为造血干细胞捐献者,他们除了有爱之外,还有点特别。

陈俭铭,我市献血最多的捐献者,就职于新会区双水富利明喷涂厂,是江门市红十字会志愿者,也是“江门好人”。陈俭铭参与无偿献血18年,总献血量超6.2万毫升,助人为乐的雷锋精神早在他心中生根发芽。因此,当知道自己与患者配型成功时,他没有丝毫犹豫。像陈俭铭这样的捐献者,他们不为别的,只为救人。

罗康明,我市体重最轻的捐献者。捐献前体检时,他的体重才49公斤,距离标准还差1公斤。为此他开始增食,锻炼身体,最终达到捐献条件。作为一名医生,罗康明很清楚造血干细胞捐献的意义。他说:“有那么一群人,在受着病痛折磨,需要我们搭一把手,希望能有更多的人伸出援助之手,加入资料库。”

钟泽利,我市年纪最小的捐献者。作为一名“00”后,钟泽利心中有爱、眼里有光。他两次接到初配成功的通知,第一次中途“夭折”。正因为有着一颗乐于助人

的心,做了随时奉献的准备,所以二次配型成功时,他马上就答应了。他说:“帮助别人,也是自身价值的体现。”

符鑫博,我市注射动员剂最多的捐献者。能帮助别人,符鑫博十分高兴,他说这是跟中彩票一样的心情。为此,他还放弃了一个比较重要的学术比赛。由于患者体型较大,需要的造血干细胞混悬液也更多。捐献前,符鑫博打了21针动员剂,成功捐献了390毫升。事后,他收到对方的感谢信:“她跟我母亲一样大,我很庆幸能帮助到她。”符鑫博说。

记者了解到,近年来,江门造血干细胞捐献工作取得较大进步,江门红十字会获得“2022年度造血干细胞捐献工作优秀工作站”称号。2022年10月至2023年9月,我市共有4人成功捐献造血干细胞。

江门市红十字会秘书长邓燕群表示,我市造血干细胞捐献工作虽有进步,但仍有较大提升空间,希望捐献者勇于站出来,协助各县(市、区)红会开展宣传活动,现身说法。江门红会也将加强宣传,广泛宣传捐献造血干细胞的重要意义、捐献知识、感人故事,弘扬社会正能量,共同推动江门造血干细胞捐献工作更上一层楼。

(文/图 蔡昭璐)



▲红会工作人员给捐献者送上鲜花和慰问金。

▲慰问活动现场,捐献者与红会工作人员交流感想体会。

相关新闻

捐献造血干细胞并不是抽骨髓

捐献一份造血干细胞,就可以挽救一个生命、挽救一个家庭。但现在许多公众对造血干细胞捐献仍存在认知误区,为此记者梳理了常见问题,为大家答疑解惑。

捐献造血干细胞会影响健康吗?

答:不会。造血干细胞具有高度的自我更新、自我复制及很强的再生能力。捐献后由于血细胞数量减少,会促使骨髓释放储备的血细胞,并刺激骨髓造血功能。捐献后1至2周,血液中各种成分就会恢复到捐献前水平。

捐献造血干细胞就是抽骨髓?

答:不是。随着医疗技术的发展,目前造血干细胞的采集主要通过血液分离技术从外周血中提取,类似于捐献血小板。

采集过程是否安全?

答:至今没有因采集外周血造血干细胞引起对捐献者伤害的报

道。在采集完成后,一些轻微酸痛感、低热、四肢发麻不适将会消失。捐献造血干细胞后是否需要进补?

答:造血干细胞有自我更新能力,捐献者无须特殊饮食或服药,均可自行恢复。但捐献后的半年不宜献血、备孕。

如何成为一名造血干细胞捐献志愿者?

答:年龄在18—45周岁、身体健康的公民自愿捐献造血干细胞,可与当地红十字会联系,填写捐献志愿者登记表并采集约8毫升血样,即可登记成为一名造血干细胞捐献志愿者。捐献志愿者的血样经HLA分型检测,相关信息会被录入到中华骨髓库数据库中,等待患者检索配型。当患者检索到与某一位捐献者配型相合时,便可以做捐献准备了。

(蔡昭璐)